

Валеріанъ Ивановичъ Меллеръ.

Некрологъ.

(Читанъ въ засѣданіи Физико-Математическаго Отдѣленія 15 сентября 1910 г. академикомъ
А. П. Карпинскимъ).

4 іюня скончался членъ-корреспондентъ Имп. Академіи Наукъ, извѣстный русскій геологъ и палеонтологъ Валеріанъ Ивановичъ Меллеръ.

На научную дорогу покойный ученый вступилъ еще очень молодымъ человѣкомъ, почти тотчасъ по окончаніи курса въ 1860 г. въ Горномъ Институтѣ. Этому Институту была посвящена и бѣльшая часть его дѣятельности, сперва въ качествѣ сотрудника по обработкѣ богатыхъ палеонтологическихъ матеріаловъ музеума Института, а затѣмъ по должностямъ адъюнкта и профессора палеонтологіи. Съ этимъ продолжительнымъ періодомъ, по 1885 годъ, совпадаетъ и появленіе наиболѣе важныхъ научныхъ работъ покойнаго. Впослѣдствіи, въ 1893 г., В. И. Меллеръ возвращается еще разъ въ Институтъ въ качествѣ его директора, но управленіе этимъ учебнымъ заведеніемъ уже не оставляетъ ему досуга для большихъ самостоятельныхъ научныхъ изслѣдованій. Административнымъ обязанностямъ была посвящена и служба его въ большей части промежуточнаго періода, когда В. И. Меллеръ состоялъ начальникомъ управленія горною частью на Кавказѣ. Здѣсь, однако, его дѣятельность отмѣчается появленіемъ очень важнаго большого труда: «Полезныя ископаемыя и минеральныя воды Кавказскаго края», въ сравнительно короткое время выдержавшаго три изданія. Это сочиненіе, кромѣ обширнаго фактическаго матеріала, содержитъ, можно сказать, исчерпывающія предметъ литературныя указанія, а также свѣдѣнія изъ неопубликованныхъ еще документовъ.

Перечень главныхъ работъ В. И. Меллера приведемъ ниже. Нѣкоторыя изъ нихъ, какъ показываютъ самыя ихъ названія, имѣли цѣлю,

кромѣ научныхъ данныхъ, также рѣшеніе практическихъ вопросовъ. Сюда относятся его изслѣдованія и развѣдочныя работы на каменный уголь на западномъ склонѣ Урала и пр. Самымъ крупнымъ изслѣдованіемъ покойнаго слѣдуетъ признать его работы о каменноугольныхъ фораминиферахъ, напечатанныя въ мемуарахъ нашей Академіи. Изслѣдованія эти пользуются всеобщей извѣстностью. Большое значеніе имѣетъ также установленіе имъ, вмѣстѣ съ П. П. Семеновымъ-Тянь-Шанскимъ, Малевко-Мураевническаго яруса, стоящаго на границѣ отложеній девонской и каменноугольной системъ. Выдающийся интересъ для западно-европейскихъ ученыхъ имѣлъ и докладъ В. И. Меллера на Парижскомъ Международномъ Конгрессѣ о подраздѣленіи и параллелизаціи каменноугольныхъ отложеній.

При опубликованіи составленной имъ геологической карты западнаго склона Урала, авторомъ было обращено вниманіе геологовъ и географовъ на такъ называемое «Уфимское плоскогорье» — большую, болѣе или менѣе возвышенную площадь, хотя и не вполне выдающуюся орографически, но обособленную по своему геологическому составу и строенію.

Наконецъ, нельзя не остановиться на участіи В. И. Меллера въ международныхъ предпріятіяхъ: онъ былъ представителемъ Россіи на первыхъ геологическихъ конгрессахъ, членомъ нѣсколькихъ международныхъ комиссій и пр.

Упомянемъ также о его содѣйствіи проведенію въ жизнь самостоятельнаго геологическаго учрежденія въ Россіи.

Покинувъ въ 1900 г. мѣсто директора Горнаго Института, В. И. Меллеръ, вышелъ въ отставку и, все болѣе и болѣе уединяясь, велъ въ послѣднее время совершенно замкнутую жизнь, омраченную семейными потерями и тяжелымъ недугомъ.

Списокъ сочиненій В. И. Меллера¹⁾.

О геогностическомъ горизонтѣ такъ называемыхъ артинскихъ песчанниковъ. Горный Журналъ, 1862, I, стр. 455.

Ueber den geognostischen Horizont des Sandsteins von Artinsk. Verhandl. d. k. Mineral. Gesellsch., 1862, S. 263.

Геологическія и палеонтологическія замѣтки объ осадкахъ горноиз-

1) Списокъ этотъ представляетъ нѣсколько сокращенный перечень статей покойнаго ученаго, любезно сообщенный мнѣ его ученикомъ, старшимъ геологомъ Геологическаго Комитета А. А. Краснопольскимъ, составившимъ свой очень подробный списокъ для опубликованія его въ «Горномъ Журналѣ» при статьѣ, посвященной памяти В. И. Меллера.

вестковой формации отклоновъ хребта Уральскаго. Горн. Журн., 1862, IV, стр. 42 и 163.

Замѣтка на статью г. Эйхвальда: «О древнемъ періодѣ палеонтологіи Россіи». Горн. Журн., 1863, I, стр. 500.

Замѣчанія на статью г. Тимофѣева: «Отчетъ о геогностическихъ изслѣдованіяхъ въ Соликамскомъ и Чердынскомъ уѣздахъ для выбора пункта развѣдочныхъ работъ на каменный уголь». Горн. Журн., 1863, II, стр. 96.

(Совмѣстно съ П. П. Семеновымъ). О верхнихъ девонскихъ пластахъ Средней Россіи. Горн. Журн., 1864, I, стр. 187.

(Совмѣстно съ П. П. Семеновымъ). Ueber die oberen devonischen Schichten des mittleren Russlands. Bull. de l'Acad. Imp. d. Sc. de St.-Pétersb., 1864, VII, p. 227; также *Mélanges phys. et chim.*, V, p. 661.

Донесеніе Горному Департаменту. Горн. Журн., 1865, IV, стр. 273.

Kohlenkalk und permische Formation in Russland. Zeitschrift d. deutsch. geolog. Ges., 1865, XVII, S. 424.

О строеніи раковины *Choristites Lamarckii*. Записки Имп. Минер. Общ., 1866, прот., стр. 289.

Объ изслѣдованіи каменноугольныхъ и пермскихъ осадковъ Средней Россіи и отклоновъ Урала. Записки Имп. Мин. Общ., 1866, I, прот., стр. 295.

Ueber die Trilobiten der Steinkohlenformation des Ural, nebst einer Uebersicht und einigen Ergänzungen der bisherigen Beobachtungen über Kohlen-Trilobiten im Allgemeinen. Bull. de la Soc. d. Natur. de Moscou, 1867, I, p. 120.

О трилобитахъ каменноугольной формации Урала съ обзоромъ и нѣкоторыми дополненіями предшествующихъ наблюденій надъ каменноугольными трилобитами вообще. Зап. Имп. Мин. Общ., 1868, III, стр. 5.

О нахожденіи каменнаго угля среди девонскихъ отложений Зыковского рудника въ Архангело-Пашійской дачѣ на Уралѣ. Труды I Съѣзда Русскихъ Естествоиспытателей, 1868, отд. минер. и геол., стр. 11.

Геологическая карта западнаго отклоня хребта Уральскаго, С.-Пб. 1869.

Carte géologique du versant occidental de l'Oural, St.-Pétersb. 1869.

О геологической картѣ западнаго отклоня Урала. Зап. Имп. Мин. Общ., 1870, V, прот., стр. 404.

О новомъ родѣ плеченогихъ, имѣющихъ роговья раковины. Зап. Имп. Мин. Общ., 1870, V, прот., стр. 409.

О юрскихъ осадкахъ въ Нижегородской губ. Труды С.-Петербур. Общ. Ест. 1870, I, вып. 1, стр. 148.

О несогласномъ пластованіи радужныхъ рухляковъ съ цехштейномъ на Обвѣ, близъ с. Ильинскаго. Труды С.-Петербур. Общ. Ест., 1870, I, вып. 2, стр. 152.

О новомъ видѣ *Productus* изъ девонскихъ известняковъ Орловской губ. Зап. Мин. Общ., 1871, VI, прот., стр. 389.

О Луньевскомъ мѣсторожденіи угля. Зап. Мин. Общ., 1871, VI, прот., стр. 408.

Объ ангидритѣ въ пластахъ пермской системы Россіи. Зап. Мин. Общ., 1872, VII, прот., стр. 351.

О Луньевскомъ мѣсторожденіи угля. Зап. Мин. Общ., 1872, VII, прот. стр. 375.

По поводу замѣтки г. Роговича о двухъ видахъ морскихъ ежей, найденныхъ въ голубой глиѣ Кіевскаго третичнаго бассейна. Горн. Журн., 1872, I, стр. 175.

Отчетъ о казенныхъ на каменный уголь развѣдкахъ въ Среднемъ Уралѣ за 1871 г. Горн. Журн., 1872, II, стр. 321 и III, стр. 113.

О горючемъ сланцѣ близъ д. Абдулиной на р. Юрезали, Уфимской губ. Зап. Имп. Мин. Общ., 1873, VIII, стр. 38.

Volborthia, новый родъ ископаемыхъ плеченогихъ моллюсковъ. Научно-историческій сборникъ Горнаго Института, 1873, стр. 35.

О зоологическомъ характерѣ и геологическомъ распространеніи ракообразныхъ отряда *Merostomata*. Труды С.-Пет. Общ. Ест., 1874, V, вып. 2, стр. XLII.

Volborthia, eine neue Gattung fossiler Brachiopoden. Neues Jahrbuch für Mineralogie, Geologie und Paläontologie, 1874, S. 449.

Очеркъ геологическаго строенія южной части Нижегородской губерніи. Матеріалы для геологіи Россіи, 1875, VI, стр. 127.

Отчетъ о казенныхъ на каменный уголь развѣдкахъ въ Среднемъ Уралѣ за 1872 — 1874 гг. Горн. Журн., 1875, III, стр. 102.

О развѣдкѣ Луньевскаго мѣсторожденія. Зап. Имп. Мин. Общ., 1876, прот., стр. 206.

Геологическое описаніе Илимской и Уткинской казенныхъ дачъ на Уралѣ и результаты произведенныхъ въ нихъ развѣдочныхъ на каменный уголь работъ. Зап. Имп. Мин. Общ., 1876, IX, стр. 1.

О результатахъ развѣдочныхъ на каменный уголь работъ по р. Восточной Луньвѣ, въ дачѣ Александровскаго завода на Уралѣ. Труды С.-Пет. Общ. Ест., 1876, VII, стр. XXIII.

Геологическій очеркъ окрестностей Александровскаго завода на Уралѣ. Зап. Имп. Мин. Общ., 1877, XII, стр. 1.

Нѣсколько словъ о фосфоритахъ Нижегородской губ. Зап. Имп. Мин. Общ., 1877, XII, прот. стр. 61.

Къ геологическому очерку Нижегородской губ. Зап. Имп. Мин. Общ., 1877, XII, стр. 112.

Обеспеченіе минеральнымъ топливомъ будущей Сибирской жел. дороги. Зап. Имп. Мин. Общ., 1877, XII, прот., стр. 256.

О возрастѣ пластовъ, подстилающихъ рудоносныя отложенія Выксунскаго завода. Зап. Имп. Мин. Общ., 1877, XII, прот., стр. 274.

Ueber Fusulinen und ähnliche Foraminiferen-Formen des russischen Kohlenkalks. Neues Jahrb. f. Miner., Geol. u. Pal., 1877, S. 139.

Die spiral-gewundenen Foraminiferen des russischen Kohlenkalks. Mém. de l'Ac. d. Sc. St.-Pétersb. VII Sér., XXV, № 9, 1878.

Спирально-свернутыя фораминиферы каменноугольнаго известняка Россіи. Матер. для геологіи Россіи, 1878, VIII, стр. 1.

Палеонтологическія дополненія и поясненія къ письму Данилевскаго о результатахъ его поѣздки на Манычъ. Извѣстія Имп. Русск. Геогр. Общ., 1878, XIV, вып. 4, стр. 321.

Palaeontologische Beiträge und Erläuterungen zum Briefe Danilewsky's üb. d. Resultate seiner Reise an d. Manytsch. Bull. de l'Acad. Imp. d. Sc., XXVI, p. 245. Mém. phys. et chim., XI, p. 55.

Carte des gites miniers de la Russie d'Europe, 1878.

По поводу замѣчаній г. Домгера относительно нѣкоторыхъ моихъ работъ. Горн. Журн., 1879, II, стр. 28.

Ueber die bathologische Stellung des jungeren paläozoischen Schichtensystems von Djoulfa in Armenien. Neues Jahrb. f. Min., Geol. u. Pal., 1879, S. 225.

О первомъ Геологическомъ Конгрессѣ въ Парижѣ. Зап. Имп. Мин. Общ., 1879, XIV, прот., стр. 242.

Die Foraminiferen des russischen Kohlenkalks. Mém. d. l'Acad. Imp. d. Sc. St.-Pétersb. VII Sér., XXVII, № 5, 1879.

О прежнемъ соединеніи Каспійскаго моря съ Азовскимъ. Изв. Имп. Русск. Геогр. Общ., 1879, XV, стр. 66.

Фораминиферы каменноугольнаго известняка Россіи. Матер. для геологіи Россіи, 1880, IX, стр. 1.

Schädel von Elasmotherium Fischeri. Neues Jahrb. f. Min., Geol. u. Pal., 1880, I, S. 273.

Ueber einige Foraminiferen-führenden Gesteine Persien's. Jahrbuch d. K. K. Geolog. Reichsanstalt, 1880, XXX, S. 573.

Sur la composition et les divisions générales du système carbonifère. Congrès International de Géologie 1878, Paris. p. 111; также Зап. Имп. Мин. Общ., XVII, 1882, стр. 2.

О некоторых содержащих фораминиферы породах Персии. Зап. Имп. Мин. Общ., 1881, XVI, стр. 179.

Второй международный геологический конгрессъ въ Болоньѣ. Горн. Журн., 1881, IV, стр. 269.

Карта мѣсторождений полезныхъ ископаемыхъ Европейской Россіи. (Совмѣстно съ Никитинымъ и Чернышевымъ). Замѣчанія по поводу сообщенія Земятченскаго о рудоносныхъ пластахъ Ардатовскаго уѣзда. Труды С.-Пб. Общ. Ест., 1884, XV, стр. 23.

О распространеніи горячаго сланца на западномъ склонѣ Урала. Зап. Имп. Мин. Общ., 1884, XIX, прот., стр. 219.

Рѣчь въ память Г. П. Гельмерсена. Зап. Имп. Мин. Общ., 1886, XXII, прот., стр. 308.

Къ вопросу объ Уфимскомъ плоскогорьѣ. Изв. Геол. Ком., 1886, V, стр. 235.

«Отчеты Министру Госуд. Имуществъ о дѣятельности Управленія Горною частью на Кавказѣ и за Кавказомъ» (содержать результаты геологическихъ и развѣдочныхъ изслѣдованій геологовъ и инженеровъ Управленія) за 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 гг. Тифлисъ, 1886 — 1890 гг.

Полезныя ископаемыя и минеральныя воды Кавказскаго края. Матер. для геологій Кавказа. Сер. 2, кн. 3, 1889.

Полезныя ископаемыя и минеральныя воды Кавказскаго края. Дополненіе 1-ое. Мат. для геологій Кавказа. Сер. 2, кн. 4, стр. 1.

Полезныя ископаемыя и минеральныя воды Кавказскаго края. Изданіе второе, дополненное. Тифлисъ 1896.

То же, изданіе третье, дополненное Денисовымъ. С.-Пб. 1900.

